

迟到的道歉

小莫生了儿子后,老莫去家里看孩子,外孙白白胖胖很可爱。老莫越看越喜欢,一边逗外孙一边想和小莫说话,但老莫却发现小莫根本没有空说话:给孩子换尿不湿、擦桌子拖地、去厨房摘菜、还得照顾老莫和女婿峰子。

峰子坐在沙发上悠闲地看电视,孩子哭了也不知道哄一下,偶尔还会冲着在厨房里忙着准备午饭的小莫喊:“老婆,上次买的开心果还有没?”小莫着急慌忙地从厨房出来,手都没顾上擦一下,从客厅的抽屉里把开心果拿出来放在峰子的面前。

一边是忙到飞起的女儿,一边是悠闲自得的女婿,老莫终于生气了,一把把开心果摔到地上:“峰子,你是县太爷吗?家务活是两个人做的,你就不能帮着点?”

峰子愣了一下:“男主外女主内,很正常啊,这么多年不都是这样过来的吗?”

老莫的声音明显提高了八度:“这么多年,你好意思说吗?孩子是小莫一个人的吗?她除了照顾孩子,还得照顾你,你一个老爷们儿没手没脚吗?”

峰子脸上红一阵白一阵,倒是厨房里的小莫飞快地跑过来:“爸,爸,怎么啦?照顾家里怎么了?没什么不正常啊,我妈不也是这样过来的吗?”

老莫一时说不出话,回想他和老伴儿的生活,确实亏欠



小莫妈太多了。年轻时老莫出苦力挣点力气钱,小莫妈心疼他太辛苦,家务活从来不让他插手;有了小莫后,小莫妈担心他粗手笨脚弄疼了小莫,小莫妈独自承担了照顾小莫的责任;如今老了,小莫妈更不让他做家务了,一来老莫业务生疏,做饭太难吃,二来几十年的婚姻模式已经固定,再改变已经很难。

峰子的表现,让老莫看到了这么多年的自己,原来当甩手掌柜是这么可恨的一件事,而更可恨的是两位父亲都错了,错得离谱。

峰子的父亲给峰子做了错误示范——男主外女主内,从来是天经地义的事儿,而老莫也在小莫的潜意识里,潜移默化地传递了错误的婚姻经营模式——做家务从来就是女人一个人的事儿,让小莫误以为所有婚姻都是这样过来的。

想到这里,老莫郑重地对小莫和峰子说:“小莫,你爸错了,我帮你妈分担得太少。

峰子,你也错了。我向你们俩道个歉,这26年来,我做了坏榜样,你们千万别学我。两个人的生活,应该互帮互助,而不是一个人只知道享受一个人的照顾。”看着小夫妻俩陷入沉默,老莫心酸地转身离开。

老莫默默地回到家里,第一次进厨房帮忙择菜、切菜,看到小莫妈脸上惊喜的表情,老莫忍不住流泪:“我错了,都怪我当了坏榜样,才让小莫这么辛苦。”

小莫妈不明白,这迟到26年的道歉,其实是一种映射,映射着原生家庭对每一个人巨大而深远的影响,因为儿女长大后不会不自觉地模仿父母的相处模式,所以才有那句话,儿女是镜子,直接反映原生家庭的样子。

自己的婚姻好不好,其实看儿女的婚姻就知道。迟到26年的道歉,虽然有点晚,但幸好还有补救。

焦志昌(河南)

■会心一笑

你们都是天气预报吗?

天气预报说这几天会天晴,可是雨却淅淅沥沥地下了四五天。老公喊苦:“这天气预报就跟你们女人一样善变!”

妻子不甘示弱地回答:“天气预报也跟你们男人一样,不可靠!”

上幼儿园的儿子在旁听了:“爸,妈,你们都是天气预报吗?”

做胎教

妻子怀孕时喊老公一起做胎教,让他对着隆起的肚子说话。老公半天才慢吞吞地来了句:“喂,有……有人吗?”

方文杰(湖北)



小立荷尖

李海波 摄(安徽)

■婚姻物语

婚姻三个人

起先,两个人只是小吵,为一些家务琐事。她责备他像个大老爷,下班回家就翘起二郎腿。他当然不服气,扳着指头说昨天洗了几件衣服,前天洗了几个盘子。她“噤”地一声冷笑,就那么两件衣服三个盘子你还记得清清楚楚,那我做的呢,你没有长眼睛,你看不到哇?

吵架的目的很明确,她希望他从此变得勤快,能和她一起分担家务,懂得她的累她的好。他呢,自然是希望她不要这样唠叨,不要总是用那些事情来烦他。

但是他们的目的都没有达到。他依然翘着二郎腿,她还是那么琐碎和唠叨。随着女儿的出生,他们的生活愈发不堪,抱怨和争吵日益频繁。

慢慢地,两个人不再吵了,实在是吵累了。他们都有些失望,她以为他婚后一定会变,会因为她变得成熟能干、善解人意,可是他没有。他呢,以为她婚后不会变,会一直温柔可人,可是她变了。

他们不再争吵,因为争吵已经失去了意义。他们都很努力地想改变对方,最后却发现徒劳。他们的婚姻进入了非常时期:没有争吵,也没有和谐,平静的生活中暗藏着冷漠,婚姻陷入尴尬的局面,毫无幸福温馨可言,他们能看到对方的存在,却怎么也感觉不到彼此的温暖。

他们看到了两个人的裂痕越来越大,可是都倦怠了,已经失去了初时的耐心。就在这日复一日的冷漠和倦怠中,两个人都觉得他们的婚姻走到了尽头。虽然,他没有外遇,她也没有红杏出墙。

决定了离婚,也决定了女儿跟着妈妈生活。他搬出去的那天,女儿抱着他的腿不准他走。他告诉女儿,爸爸妈妈因为生活在一起很不开心,所以要分开,但是,爸爸依然爱你。

可是5岁的女儿摇着头,哭了。她说,她刚刚在幼儿园学会了一个舞,要跳给爸爸妈妈看。

“爸爸是一棵大树。”女儿拉起了他的手。

“妈妈是一棵大树。”女儿拉起了她的手。

“我是一只快乐的小鸟,在两棵大树之间飞来飞去。”女儿把他和她的手放在一起,她自己则双臂做着小鸟飞翔的样子,围着他和她飞来飞去,小脸上没有笑容只有眼泪。

他的眼睛湿润了,她则痛哭失声。那一刻,他和她明白,当婚姻出现问题的时候,他和她其实是没有权利倦怠的。挽救婚姻修补婚姻其实是他们义不容辞的义务。爱情是两个人的,婚姻却是三个人的。

他们决定暂缓离婚,因为婚姻中的第三个人还没有同意他们分开。他们开始以积极的态度对待婚姻,不断地沟通和交流,努力让他们的婚姻走出低谷。也有交流不畅死机的时候,这个时候,婚姻中的第三个人,他们的女儿成为最好的起动机。慢慢地,两个人的感觉越来越好,他们又找到了初婚时的感觉。

乐启颜(重庆)

